

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o. 75.

Joi 4 (16) Aprilie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-
„ șese „ 18 „ } tiă cu adaosul a-
„ unu an 36 „ } giului.

Rugăm pe domniile abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“

Brașov, 3 (15) Aprilie 1885.

S'a terminat și comedia cea mai nouă din Clușiu. Vorbe late și umflate, declamațiuni seci despre pretinsul pericol, ce ar amenința pe Maghiarii din partea pacinicilor lor conlocuitori români și sași, unu șir de Eljen-uri în onoarea marelui patriot, „făr de patriă“, unu buchet ales de insinuări și calumniări la adresa Nemaghiarilor de caracter și de omenie — eată în puține cuvinte cuprinsul epocalei bălăbăneli jidano-armeno-maghiare din fosta capitală a Transilvaniei.

Foile maghiare însăși nu mai știu cum să justifice demonstrațiunea „grandioasă“, ce au aranjat-o Clușienii în potruva națiunilor conlocuitoare nemaghiare. Nicăi aceste foi nu mai știu cum să motiveze o astfel de procedere dușmană și neprecugetată.

Șapte-spre-dece ani au trecut, de când s'a decretat unilaterală fuziunea Transilvaniei cu Țera ungară. De atunci totu Maghiarii sunt la putere. Guvernul din Peșta a făcut ce a voit cu această țară; dieta 'i-a lăsat-o pe mână; nimeni nu l'a controlat, pentru că nimeni nu cunoscă neajunsurile și durerile ei. Maghiarii din Ardelu au primit toți posturi grase și mandate de deputați în schimbul serviciilor de mameluci, ce le-au făcut guvernului. S'au creat o mulțime de legi în favoarea lor, în frunte cu legea pentru regularea posesiunii, care le dă arme în mână spre a pute depozita pe țărani români. S'a restrins din ce în ce mai multu cercul libertății Românilor și alu Sașilor. Pentru ca să fie Ungurii liniștiți nu s'a executat nicăi măcar unu singur paragraf din legea de naționalitate. Arbitriul și violența cea mai nerușinată domnesc de ani în cele mai multe județe, terorismul cel mai cumplit se exercită de cei mari ca și de cei mititei în contra cărturarilor români, preoți și mireni. În special față cu poporul român este proclamat războiul de nimicire națională sub masca apărării statului. Tote s'au făcut dér pe voia Maghiarilor ardeleni.

Și totuși după 17 ani de domnie ungară presa maghiară precum și cei ce pretind a reprezenta ați societatea maghiară, dau alarmă prin țară, că Maghiarii din Transilvania sunt atacați și amenințați, că de aceea trebuie să se apere și să se pună în stare defensivă.

Unde sunt marile rezultate ale uniunii Transilvaniei cu Ungaria dacă nicăi după 17 ani

de domnie ungară Maghiarii ardeleni nu-și vedă asigurată naționalitatea în această țară? Nu vedă foile maghiare, că argumentele, cu cari debută pentru reuniunea de maghiarizare, răstornă motivele ce s'au adus la 1848 nu mai puțin ca la 1867 din partea maghiară pentru uniunea Ardelului cu Ungaria? Căci dacă n'au putut isbuti până acum Maghiarii de a-și asigura naționalitatea, avându aproape 20 de ani putere absolută asupra Transilvaniei, cum cred ei că și-o vor pute asigura în viitor, care se complică din ce în ce mai mult și care din an în an împuținează șansele celor ce voiesc să se impună prin forță și terorism?

Demonstrațiunile din Clușiu scim că sunt trase de pâră, scim încă și mai mult, că marea majoritate a poporului maghiar, satul de rezultatele produse până acum de fanfaronadele celor dela putere, privește cu dispreț la unelirile seci de felul acesta și dacă nu se opune, cauza este că și el suferă sub presiunea terorismului celor ce agitază „în numele statului.“ Cu toate acestea trebuie să recunoștem că firul roșu, ce trece prin toate acțiunile și reacțiunile terorștilor, conține o mărturisire de mare preț pentru noi Români, mărturisirea impotenței lor față cu puternica desvoltare a poporului român.

„Guvernul maghiar nu ne-a putut cuceri Ardelul, trebuie să ni-l cucerim noi, societatea maghiară din Ardel!“ exclamă șovinștii din toate părțile.

Adevărat este. Ardelul e stăpănit de Unguri, dar nu este maghiar precum n'a fost nicăi odată și nicăi va fi vre-odată maghiar. Ne pare bine că s'a lămurit odată această importantă chestiune.

Sperăm că acum vor înțelege în cele din urmă și aceia, cari ne totu îndemna să ne împăcăm cu Maghiarii, de ce această împăcare este imposibilă. Maghiarii nu se mulțumesc nicăi cu aceea d'a governa peste Ardel ei voiesc să lă cucerască pentru maghiarism.

Eată cauza din care până ați nu este dusă în împlinire nicăi uniunea cu Ungaria, pe care își întemeiază terorștii titlul de cucerire; eată de ce Românul ardelen este despoiat de dreptul său electoral printr'o lege măiestrită aristocratică-feudală; eată de ce suntem prin totu felul de apucături despotice scoși afară din templul constituțiunei ungurești; eată pricina că ni se amenință chiar libertatea noastră individuală, când voim să ne folosim de ea spre întărirea naționalității române.

Remâne acum, ca la rândul nostru să lămăm grabnic măsurile cele mai energice spre a respinge năvala nebună a celor ce se încumetă a cuceri cetățuia limbei și a naționalității noastre.

Să fim cu tărie și cu credință, căci luptă sfântă avem să lămăm și biruința va fi pe partea celor ce vor înaintă sub flamura dreptății!

CRONICA POLITICĂ.

„Standard“, care a adus cea dintău scire despre lupta dintre Ruși și Afganii la riuul Kușk, a primit dela corespondentul său informațiunea, că Rușii înaintă dealungul țărmilor riuului Murghab. Dacă această scire se va adevăra, atunci dispăre și cea din urmă rață

de speranță despre o pacinică rezolvare a conflictului anglo-rus. „Kölnische Zeitung“ a primit dela Petersburg o telegramă, care spune că generalul Obrutșev ar fi dat generalului Komarov instrucțiuni, contrare vederilor politice ale lui Giers. Ba chiar s'a răspândit în Petersburg șgomotul, că Komarov s'a numit comandant suprem și peste teritorul Turchestanului și că a primit multe imputerniciri. Se mai dice, că un consiliu de război, ce s'a ținut Marș, în săptămâna trecută, sub președința Țarului, ar fi hotărât ca să se trimetă spre Afganistan, câtu mai neîntârziat, toate trupele disponibile. Prin urmare pericolul războiului nu s'a micșorat intru nimic. Cu toate acestea, în Berlin situațiunea nu se consideră atât de critică, încât să nu se potă face tractări directe între Londra și Petersburg; numai dacă acesta va fi cu neputință, atunci va interveni o a treia putere. Dar cu greu va isbuti o astfel de mijlocire, după ce se știe, că Rusia e dispusă a se război cu Anglia, fiindcă partida militară se întărește totu mai mult.

„Pall Mall Gazette“ a primit dela Petersburg scirea, că generalul Komarov a primit ordin să se înainteze peste pozițiunile, ce le-au ocupat anteposturile rusești la 16 Martie, dacă cumva Afganii nu vor înainta din Pendșdeh. Mai departe se spune foie engleză, că lupta au provocat Afganii, cari părăsind Pendșdehul în mase mari au ocupat nisce pozițiuni, de unde amenințau flancurile și spatele trupelor rusești. Komarov a protestat de două ori, dar înzadar. Perderile Rușilor au fost de 40 de morți și răniți. „St. Petersburg Zeitung“ dice, că Komarov a răspuns guvernului său; el spune că Afganii au încercat să-l înconjore și decă a fost silit să-i atace. — „Pol. Cor.“ află din Petersburg, că comandantul suprem al cercului militar al Petersburgului, marele principe Vladimir Alexandrovici, a fost însărcinat de împărat, să inspecteze trupele și fortificațiunile din Archangelsk. De asemenea administrațiunea supremă a marinei a dispus stabilirea unei comunicațiuni regulate de vapore între Archangelsk și Novaja-Semlja.

Guvernul italian e în tractări cu regele Abisiniei, pentru a obține dela acesta asigurarea, că nu va împedea trupele italiene de a înainta dela Massauah la Keren. Cu tractările e însărcinat căpitanul Ferrari. Cei din Roma se tem, că regele Ionu al Abisiniei nu va consimți la acestu pas al Italiei. Înaintarea trupelor italiene e necondiționată necesară, fiindcă peste vară căldura din Massauah e de nesuportată, pe când Keren, prin pozițiunea sa ridicată, are o climă mai rece. Înaintarea acesta însă inspiră unor puteri neîncredere și punu întrebarea, că ce caută Italianii la Marea roșă. Dar o parte din presă ne lămuresce lucrul: e vorba de ocuparea Egiptului de către Italia, în casă când Rusia și Anglia s'ar vedea silită a se încăera; foile din Roma însă se exprimă cu hotărare în contra unei astfel de ocupări, dicend că unu pas ca acesta ar mări pericolul pentru Europa și n'ar aduce bune rade. Noi credem însă, că foile din Roma nu sunt din inimă în contra cooperării Italiei în Egipt, și numai se prefac a fi îngrijate. Faptul rămâne, că Anglia cu Italia sunt înțelese în privința acesta.

Petrecania din Clușiu.

Mare supărare pe „Koloszvari Közlöny“, pentru că corespondentul nostru a vorbit de „petrecania“ Ungurilor din Clușiu. „Epitetul acesta“, dice foia maghiară, „ni-a atins urechile în modu neplăcut, pentru că n'a fost așa și pentru că nu dorim ca să fie așa.“ După acesta se încercă a ne dovedi, că membrii adunării constituante a reuniunii de maghiarizare nicăi nu s'au întâlnit afară de ședințe; după adunare n'a fost nicăi măcar unu pranz comun. Numai o cină s'a aranjat dela birtul „Ujvilag“, dér nicăi acesta n'a avut caracterul unui banchet. Pentru aceea preținși 300 de bărbați „ca leii“ pe cari 'i-a înrănit „sfânta iubire de patriă“, s'au sfătuit cu atăta serioșitate, încât „chiar și unu Star-

